

中共湖州师范学院理学院委员会文件

湖师理党发〔2022〕2号



“学百年党史、话青春担当”

理学院“格物”青年发展论坛实施方案

习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时说过：历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。为落实习近平总书记对广大青年要“立大志、明大德、成大才、担大任”的指示精神。引领我院青年教师重温中国共产党历史，进一步弘扬和传承五四精神，彰显青年积极向上的青春风采，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

一、指导思想

十四五期间，是我校早日建成“湖州师范大学”攻坚克难的关键时期，也是理学院学科发展和专业建设的关键时期。站在新的历史起点，青年教师要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以新状态干出新作为，以新作为承载新梦想，以新梦想照亮新征程。为了给青年教师发展创造更有利的条件，方便青年教师在遇到困难和挫折时得到指导和帮

助，进一步提升理学院青年教师在教学育人、科研和服务地方等工作方面的能力，为理学院高质量快速发展贡献力量，秉承“格物致知、立业修身”的院训，理学院决定设立“格物”青年发展论坛，旨在为青年教师搭建平台，通过有规划的开展系列活动，为青年教师的健康快速发展提供帮助和指导。学院班子和大家有个约定，以后省级及以上各类获奖青年教师，须在“格物”论坛作报告分享经验和成功。

二、论坛主题

论坛将围绕“五个提升”为主题分批开展活动：

主题一：提升青年教师教学能力

站稳讲台讲好课是青年教师面临的第一道考验。许多青年教师刚从科研院所获得博士学位，有丰富的科学研究经验，但他们中的大多数都没有经过系统的师范技能训练，因此在教学方面有许多短板和不足。通过邀请有经验教师分享教学经验、讲示范课、传授教学改革项目撰写和教学比赛经验、一对一指导等形式，帮助青年教师发现自身教学方面的不足，补齐短板，找准发展方向，快速提升教学能力和教学研究能力。积极鼓励他们参加各类讲课比赛，不断反思总结、凝炼提升，争取做教学改革和创新的先行者，要做教学研究的领军人。

主题二：提升青年教师的科研能力

一个不搞教学的教师，算不上真正的教师；一个不搞科研的教师，成不了第一流的教师；不能将科研成果转化为生产力的教师，是跟不上时代发展步伐的教师。青年教师刚脱离原有的舒适的科研环境，到新的单位，面临许多新的挑战。

通过学术讲座、主题研讨等方式，提升青年教师撰写科学基金项目申请书、组建实验室、撰写科研论文等相关能力；指导青年教师与原单位导师、同门师兄、同事等开展科研合作，帮助青年教师合理确定获得项目和发表论文的目标，凝练研究方向，加快融入我院科研团队。

主题三：提升青年教师的育人管理能力

学生科研项目与学科竞赛是教师科研成果转化成育人成果的重要途径，而学生科研项目与学科竞赛种类繁多，要求与重点又各不相同，导致青年教师很难发挥自身科研优势。班级管理也是青年教师必不可少的工作内容之一，但青年教师往往又十分缺乏相关经验，因此提升青年教师的班级管理能力也十分必要。通过邀请有经验教师分享育人经验、讨论交流、一对一指导等方式，提升青年教师在指导学生完成学生科研项目和论文、参与学科竞赛等方面的效率和能力，以及提升青年教师的班级管理能力。

主题四：提升青年教师的服务地方能力

通过学院地方合作办公室平台，积极引导青年教师服务地方基础教育发展。鼓励教师开展社会服务活动，支持教师通过科学研究、技术服务、技术开发等方式参与工程实践、技术开发、产品研发。聚焦企业技术难题，攻坚克难，帮助企业解决问题的同时也有助于提升青年教师的科研能力和凝练研究方向。邀请企业技术人员来访交流等途径，帮助青年教师了解湖州本地企业情况，牵线搭桥建立联系，提升青年教师的服务地方意识。

主题五：提升青年教师的生活幸福感

通过座谈会、单独交流等方式，充分了解青年教师在生活方面遇到的困难和问题，力争帮助和指导青年教师克服这些问题，以便更加幸福地在我院工作。给青年教师的择偶、家庭发展、婚姻、子女入托入学等方面提供指导和帮助。科学合理安排工作计划，避免对青年教师私人时间的过度占用。同时，根据学院自身条件，开设面向青年教师的兴趣爱好培训课程，举办亲子活动、教师团辅活动等，使青年教师在充满人文关怀的校园环境中获得精神滋养。

三、活动形式

（一）组织线下论坛

1. 举办专题讲座及座谈会

邀请校内外专家就青年教师成长成才进行专题辅导。以“助力青年教师成长成才”为主题，举办青年教师面对面座谈会，围绕提升理学院青年教师在教学育人、科研和服务地方等工作方面的能力，结合自身岗位实际，分享生活、工作、人生体会，表达自己对社会热点、焦点问题的观点看法。

2. 举办线下“青年发展论坛”

兹定于每年5月4日前，结合五四运动周年庆，举办“学百年党史、话青春担当”为主题的青年发展论坛。邀请全院部分优秀青年教师，围绕主题进行现场发言（演讲），邀请校内相关领导到会指导。

（二）举办线上活动

举办主题征文活动。紧紧围绕论坛的5个主题，在全院举办征文活动。学院内各青年教师可结合岗位实际，就做好人生规划，奉献无悔青春，坚持爱岗敬业，实现自我价值等

展开讨论，发表见解，书写感悟。优秀作品将通过理学院网站专栏、湖州师范学院微信公众号等平台进行刊登，同时向校外媒体推荐。

四、组织领导

为确保活动达到预期效果，成立理学院“格物”青年发展论坛领导小组，由沈彩万、朱静任组长，王永佳、李慧卿、黄韬、刁韩杰任副组长。领导小组下设办公室，办公室设在党政办，负责青年论坛相关的组织筹划和工作落实。

五、活动要求

（一）高度重视、严密组织。全院各支部要高度重视此项工作，加强对青年教师队伍建设的统筹谋划，重视发现和培养青年教师，使基层党组织成为青年教师成长进步的坚强后盾。要安排专人负责，积极鼓励青年教师参加论坛活动，确保活动取得实效。

（二）宣传发动、营造氛围。全院通过专题会议或信息公布栏、通知、浙政钉群、门户网站等多种方式进行思想发动，及时公布活动主题思想、组织形式、评选表彰等信息，扩大青年教师知晓面，鼓励广大青年教师积极报名。

（三）及时总结、形成机制。全院各支部要及时总结，积极推广青年教师发展论坛中的好经验、好做法，以书面报告形式，向“青年发展论坛”活动领导小组办公室反馈本支部“青年发展论坛”活动建议意见，以便完善活动方案，形成长效机制，将“青年发展论坛”成果真正转化为谋划工作的抓手，促进全院青年教师立足本职岗位有所学、有所悟、

有所获，在学院事业蓬勃发展的浪潮中，奉献无悔青春，书写精彩人生。

中共湖州师范学院理学院委员会
2022年5月25日

抄送：教务处、工会、团委

中共湖州师范学院理学院委员会

2022年5月25日印发
